

# 啊呜啊呜,快乐啃秋

上周六是立秋,快报欢乐社区行走进揭江门街道回龙桥社区,举办了一场“啃秋”比赛,用老习俗迎接秋天的到来。三十多名居民,啃掉了10个大西瓜——孩子啃得风卷残云,大人啃得慢条斯理,啃的都是快乐!

## 快报·欢乐社区行

### 小朋友的牙齿像剃刀

为了让大家啃得尽兴,用于比赛的西瓜,记者特意选的都是大块头。10个西瓜,每个都超过了10斤,总计114斤。“咱们先来热身!”社区工作人员先切开一个瓜,分成小片,让大家先啃一啃,找找感觉。

不少人十几秒钟就把西瓜啃完,不过看见比赛的西瓜全部切成了半月形的大片,立刻觉得自己高兴得太早了。小朋友首先开赛。5个小男孩一字排开,虎视眈眈地盯着面前的西瓜。“开始!”一声令下,他们“啊呜啊呜”,开始了风卷残云式的进攻,脑袋还上下晃动,啃完了抬起头来,脸上全是西瓜肉,大人们全都看乐了。

10岁的袁昊泽啃到一半,忽然改变了战术,他停顿了几秒钟,把西瓜掰成了两半,然后再继续埋头啃。这个方法着实奏效,最后他得了冠军,用时仅1分钟。赛后他透露秘诀:“早晨我连口水都没有喝,肚子里能装呢。我的牙齿像剃刀一样,把瓜

肉一点点剃掉。”

### 老年人“肚量”最大

小朋友们比赛完毕,轮到大人们上场了。青壮年组的比赛,每人要啃两片西瓜,同样是先啃完的获胜。

“老妈,你也太慢了。”看着爸爸妈妈们不紧不慢的样子,一边啃一边还拿手接着漏下来的西瓜汁,小家伙们着急坏了,恨不得上去帮忙。

“儿子,过来帮忙。”一位妈妈啃到一半,捂着肚子示意她实在太饱了,把儿子叫来帮忙。5岁的严子赋小朋友一蹦一跳地跑过来,拿起桌上的一片西瓜就啃,可是啃的是别的选手的瓜,妈妈嚷嚷着啃错了小家伙还是不搭理,啃得十分陶醉。

胡馨远小朋友也很有意思,斯文的妈妈啃了半天才啃掉一小半,小馨远也来帮忙。那会冠军已经产生,但他还是默默地啃着,一直啃到西瓜皮都露了出来。

压轴的是老年组。社区的老年人,个个老当益壮,面对三片西瓜也不怯懦。他们比赛求的是稳。55岁的万桂华阿姨不声不响地摘得桂冠,缓了半天才憋出一句获奖感言:“吃饱了,吃饱了



大家一起来啃秋 快报记者 王凡 摄

……”获得亚军的吴大爷,也是第一次知道自己有这么大“肚量”,连说啃得开心。

### 旧时啃秋,要精确踩点

比赛结束了,社区的王大妈还意犹未尽地啃着一片西瓜,比赛的一幕让老人家忆起了她小时候啃秋的场景。

王大妈说,那时候,立秋前一两天,大人们就买回西瓜来,但西瓜是不给乱动的,孩子们看着盼着,一直要等到立秋那天。这还没完,因为每年立秋的准确时间还不一样,讲究的人家要等到那个时间点才能啃。

王大妈记得,有一年晚上10点多钟立秋,她在睡梦中被大人叫醒,一家人围坐一桌啃

西瓜,以此来告别酷暑,迎接秋天。

王大妈还说起啃秋的经历,这也是她小时候听大人说的。传说,朱元璋定都南京,当上了皇帝。可他从老家带来的那些不爱洗澡、不讲卫生的坏习惯却没改,更有甚者,他的手下将士还将癞痢疮带到了南京城。不久,很多百姓因此头上生癞痢疮,特别是十多岁的娃儿,生癞痢疮的特别多。

后来,有一家富户得了一个偏方,他家女儿生了癞痢疮后,夏日每天啃西瓜,最终竟神奇地使得癞痢疮消失了。大家纷纷效仿,买西瓜给娃儿吃,由此形成了“啃秋”的习俗。

快报记者 钟晓敏 沈晓伟 王凡

## 鸡窝迷你蛋 个头如蚕豆

快报讯(记者 孙利侠)昨天上午8点多,家住大明路的张女士到顶楼的鸡窝收鸡蛋时,发现母鸡身下有只很小的蛋,像蚕豆大小。

昨天下午,记者来到秦淮区大明路的张女士家,她早已把鸡蛋放在了桌上的器皿里。“你看这里有3枚大点的鸡蛋,还有那个小的,都是早上刚从鸡窝里捡起来的。”记者发现,那3枚稍大的鸡蛋因为是草鸡蛋,本来就很小。但那枚小鸡蛋跟它们摆放在一起显得异常袖珍,跟蚕豆差不多大。张女士说,刚看到她也很惊讶,“好神奇啊,养了一年多,我第一次看它下这么小的蛋。”

张女士家的六只母鸡都是亲戚送的,从去年10月底开始下蛋,张女士每天早上都能到顶楼收到鸡蛋。昨天早上她上去时,看到有只花母鸡卧在窝里不肯出来,她把它撵出来后,发现有三个大鸡蛋,一个小鸡蛋。“可能因为天热,鸡窝温度升高了,母鸡看到鸡蛋就想抱窝。”张女士说,每天早上,她到顶楼收鸡蛋时都看到母鸡卧在里面不起来。“要是抱窝的话,它们就不吃不喝了,还会停止下蛋。我看到后都会拿棍子赶它们出来。”说完,张女士笑了起来,“没想到虽然继续下蛋,却下了这么小的蛋。”

记者向有关专家咨询后得知,如果是初次产蛋的母鸡,偶尔会出现一些因卵巢发育滞后于输卵管,导致所产的蛋无蛋黄或仅有一丁点散开的蛋黄。这种蛋体积与重量都非常小。张女士家的鸡本来就已经产蛋了,突然出现这种情况可能是由于体内有寄生虫,或受到了惊吓引起的。(张女士线索费50元)



个头这么小,你能看出是鸡蛋吗? 快报记者 孙利侠 摄

## 社区燃气安全使用培训课上,教员提醒居民——装防盗门窗得给自己留条后路

快报讯(记者 钟晓敏)遭遇火灾你该怎么办?昨天,爱达社区请来南京安居防火教育培训中心教员,给居民上了一堂燃气安全使用培训课。教员提醒居民:“防火、灭火固然重要,但面临无法扑灭的火灾时,更应该掌握自救、机智逃生的本领。”

“如果家里的管道燃气泄漏后遇到明火,是先关阀门还

是先灭火?”培训一开始,教员徐银亮提出一个棘手问题。在场的居民异口同声回答“先关阀门”。“不对!”徐银亮解释,即使关掉阀门,软管里的残留气体,依旧能引发爆炸,正确的做法是先把火灭掉,然后再关阀门。他叮嘱大家,在平时的使用中,管道燃气用户必须关闭两道阀门,一是灶具上的,一是管道上的。

培训中,教员还问了一个问题:“有多少人家安装了防盗门窗?”在座上百位居民,齐齐全部举了手,而在问及有多少人家的防盗窗是可以打开的,大家直摇头。教员看了皱起了眉头:“我们做过一项统计,火灾发生后,被烧死在家的居民80%是因为防盗门窗堵住了逃生通道。”教员给大家看了一段录像,用惨痛的教训告

诉居民,大火会把防盗门烧变形,如果3分钟内打不开防盗门,接下来基本就没有可能再打开这道门。所以,聪明的业主应该在安装防盗窗时,给全家人留一条逃生后路!

“我还准备买两个灭火器放家里。”上完课后,居民徐女士说,舍得花几十万装修,舍不得花几千元安装防盗门窗,不应该吝惜百十元买只灭火器放在家里。

## 不忍“名犬”扒垃圾,居民轮流喂食



“小黑”看上去养得不错 快报记者 施向辉 摄

“这条狗应该是名贵猎犬吧,怎么也天天扒垃圾堆呢?”下关区云燕园小区的居民经常会看到一只名叫“小黑”的狗,居民们心疼这只沦落到天天吃垃圾的“名犬”,轮流给它喂食。

### “名犬”翻垃圾没了范儿

杨先生家住云燕园小区,今年

入夏以来,他经常看到一只黑色的大狗在小区里流浪。这只狗肩高大约40厘米,胸宽腰细,没有丝毫赘肉,毛色乌黑发亮,只有四爪是白色。这只狗走起路来一跳一跳,动作敏捷而优雅。杨先生感到不能理解,“这狗看上去应该是名贵猎犬啊,怎么像流浪狗一样呢?”

杨先生说的这条狗因为毛

色乌黑,被人唤作“小黑”,小区里的各个垃圾桶是它觅食的地方。每天傍晚开始它就在垃圾堆周围转,看到居民提着垃圾袋出来,就开心地摇着尾巴,人一离开,它就用爪子扒开袋子,从里面翻出剩饭剩菜,大口咀嚼吞咽,像是在吃难得的美食。

久而久之,“小黑”也和居民们混熟了,居民们发现,小黑虽然形似猎犬,可脾气特别温顺,聪明伶俐,对小孩子特别友好。杨先生喜欢喂养小区里的流浪狗,他发现这只狗远没有流浪猫挑食,“猫只吃王中王的火腿肠,这只狗一点不挑剔,喂什么都吃。这只狗是不是长期吃不饱肚子?”有几次他甚至看到这只漂亮优雅的“名犬”和脏兮兮的流浪狗混在一起打闹嬉戏,一点也没有“名犬”应有的范儿。

### 居民不忍心轮流送吃的

杨先生打听后得知,这只狗并非流浪狗,小区里的一位保洁员王师傅是“小黑”的主人,每晚它都会回家睡觉。王师傅表示,并

不是自己不喂狗,而是狗喜欢到外面去觅食。他说,“我每天把吃剩下的给小黑,可它嫌我给的不好,就出去找。”对于这样的情况,居民们表示理解,保洁员工资不高,让狗天天吃肉也不现实。于是,居民们轮流给“小黑”送吃的。虽然每天还是去扒垃圾箱,可有居民喂食,小黑天天能打打牙祭,毛色越发漂亮,也更加有精神。

王师傅介绍,这只狗是一个老乡送给他养的,具体什么品种也不清楚。虽然养这狗没什么负担,但王师傅也有一些小小的担心,小黑在小区里逛来逛去毕竟有可能闯祸,万一撞倒、咬伤孩子都可能惹来麻烦。会养狗的居民指点,小黑才半岁,相当于人类10岁的孩子,正是需要教化的年纪。“再不驯狗,年纪大了就没办法教了。”居民们也心急,担心这样一只漂亮的狗彻底沦为流浪狗。王师傅对于驯狗一窍不通,他也有些不舍地说,“有人要想养也能牵走,只要让我偶尔看看就行。”

(张先生线索费60元) 快报记者 是钟寅

## 19种葡萄摆擂 哪个是No.1?

快报讯(通讯员 周转娣 解菁 记者 钟晓敏)谁种植出来的葡萄是南京市的“王中王”?前天,为期两天的南京市葡萄大汇赛在江心洲街道落下帷幕。共评出葡萄金奖3名、银奖5名和优胜奖10名。获得金奖的分别是建邺区江心洲街道石国华的“夏黑”、南京朝福农业开发有限公司的“醉金香”和浦口区盘城葡萄专业合作社的“醉金香”葡萄。此外,被誉为“中国最甜的葡萄”的“金手指”也获得银奖。

今年的葡萄大汇赛吸引了全市5个区县8家单位19个品种的46个样品参加了比赛。现场邀请了3位省里的葡萄行业顶级专家担当评委,从葡萄的外观、穗重、色泽、风味、质地等十几项标准进行打分。

南农大园艺学院陶建敏教授告诉记者,此次参评的品种多为早熟品种夏黑、醉金香、矢富罗莎、郑州早红等。受今年天气影响,部分中熟、晚熟品种未能如期参加展评。

记者了解到,类似获奖的“醉金香”这样好吃的葡萄,目前在南京的种植面积很少,产量相对较低,因此身价不菲。醉金香、峰后、金手指这些优质葡萄每斤价格在20~30元不等。

江心洲葡萄协会会长朱嗣德说,到8月20日左右中熟品种葡萄将进入最佳成熟期,届时将有大批葡萄陆续上市。他还现场教了记者几招鉴别葡萄品质好坏的方法。他说,像“夏黑”葡萄要越黑越好,白色果粉要重。而“醉金香”果粒发黄表示熟透,大小整齐,一串1.5斤左右为好,肉质软硬适度,果实具有浓郁的茉莉香味。